Kraftwandler: Getriebe, Hebel, Flaschenzug:
Die Goldene Regel der Mechanik

Kraftwandler: Getriebe, Hebel, Flaschenzug -> Goldene
RegelWas verbirgt sich hinter der Abdeckung?

Denkt euch eine rein mechanische (d.h. nicht elektrisch
angetriebene) Maschine aus, die das bewerkstelligt!

Flaschenzuge:
Die Kraft, mit der man ziehen muss
ist gleich Gewichtskraft geteilt durch

die Anzahl der Seilstucke, an denen
das Gewicht hangt:
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Man muss fur eine Anhebung des
Gewichtes um die HOhe h
allerdings n-mal so viel Seil ziehen.
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(Physik plus S. 80/81)



{éﬁu%gd, f%) Aufgabe 1:

‘-L Ein Flaschenzug, der 6 tragende Seilstlicke hat, soll eine Last von 30 KN um 6 m
heben. (Die Gewichtskraft der losen Rollen ist in der Angabe der Last enthalten.)
'{ /1/ a) Wie grold muss die Zugkraft qug am Seilende sein?

b) Berechne die mechanische Arbeit qug, welche beim Ziehen am Seil verrichtet
werden muss!

S I c) Vergleiche die in b) berechnete Arbeit mit der Hubarbeit W ,,,, die man ohne
Flaschenzug oder andere Kraftwandler verrichten musste!
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Aufgabe 2:



